## Селивоненко М.Н.

Научный руководитель: к.э.н., доцент И.В. Терентьева Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 E-mail:smaria2505@gmail.com

## Современное состояние и тенденции развития кредитования предприятий агропромышленного комплекса

Роль аграрного сектора становится все более значительной в национальном и в мировом масштабе. Это связано с необходимостью обеспечения продовольственной безопасности на фоне повышения мировых цен на продовольствие в условиях увеличения спроса на сельскохозяйственную продукцию. Сельское хозяйство становится одной из важнейших отраслей экономики.

Актуальность темы исследования является необходимостью совершенствования кредитования как фактора обеспечения воспроизводства в сельском хозяйстве. В настоящее время потребность в кредитных ресурсах в сельском хозяйстве возникает в необходимости развития специализированной системы, отвечающей требованиям и условиям современной рыночной экономики.

Формирование современного агропромышленного комплекса определяется уровнем инвестиционной деятельности. АПК функционирует в условиях слабой материально-технической вооруженности, усиливая проблему поиска направлений активизации вложений процессов и гарантирование экономического роста отрасли. Особенности кругооборота производственных фондов в сельском хозяйстве увеличивают значение внешних источников финансирования инвестиционной деятельности, основным которых в экономической ситуации является банковский кредит. [1]

За счет кредитования банков осуществляется своевременное пополнение оборотных средств, обновление и совершенствование основных производственных фондов, развитие первичной переработки сельскохозяйственной продукции.[4]

В кредитовании сельское хозяйство занимает важную долю, которая отводится ему в соответствии с проводимой в стране агропромышленной политикой. Одним из крупнейших кредиторов сельскохозяйственного производства является АО «Россельхозбанк».

В рамках основной деятельности приоритетом банка в течение отчетного года являлась кредитная поддержка комплексного развития всех отраслей и сфер деятельности агропромышленного комплекса страны, в том числе:

- -финансирование сезонных работ;
- -реализация инвестиционных проектов в АПК;
- -кредитование агропромышленного комплекса по льготной ставке;
- -развитие малого предпринимательства на селе, в том числе поддержка начинающих фермеров;
- -кредитование и обслуживание бизнеса и населения сельских территорий, малых и средних городов.

За 2017 год банк выдал 489200 кредитов в рамках реализации мероприятий Госпрограммы агропромышленного комплекса, включая кредиты предприятиям и организациям АПК, крестьянским (фермерским) хозяйствам, гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, на общую сумму 1 106,4 млрд рублей. По сравнению с 2016 годом объем выданных кредитов увеличился на 7,3%. На долю краткосрочных кредитов в 2017 году пришлось 78,4% всего объема кредитов, на долю долгосрочных – соответственно 21,6%. По состоянию на 01.01.2018 в агропромышленном комплексе было сформировано 50,2% кредитных вложений за счет кредитов организациям - сельскохозяйственным товаропроизводителям. На кредиты предприятиям пищевой и перерабатывающей промышленности приходилось 17,5%, на кредиты физическим лицам, проживающим в сельской местности — 14,6%.[3]

Предоставление кредитной поддержки сельскохозяйственного производителя при осуществлении ими мероприятий по подготовке и своевременному проведению сезонных работ является постоянным стратегическим приоритетом деятельности АО «Россельхозбанк».

В 2017 году Банком выдано на эти цели 271,0 млрд. рублей. Это на 4,2% больше, чем в 2016 году. Поэтому можно сказать, что кредитование сезонных работ растет из года в год. Банк успешно осуществляет специальные программы кредитования корпоративных заемщиков на приобретение сельскохозяйственного оборудования. На указанные цели за прошедший год Банком предоставлено 21,3 млрд рублей кредитных вложений, что на 10,3% превышает объем таких кредитов, выданных в 2016 году.

Совокупный кредитный портфель Россельхозбанка составил около 1,9 трлн рублей, из которых 1,2 трлн. рублей приходится на заемщиков агропромышленного комплекса.[2]

Активная деятельность Банка по кредитованию сельскохозяйственного производства получила положительную оценку со стороны руководства страны и сельскохозяйственной отрасли.

Проблема развития сельского хозяйства состоит в недоступности долгосрочных кредитов по низким процентным ставкам, что ограничивает сельскохозяйственных производителей в развитии производства и планировании своей деятельности. По этой причине повышается роль банковского сектора в предоставлении сельскохозяйственным предприятиям необходимых финансовых ресурсов и услуг, особенно АО "Россельхозбанк". Важным направлением государственной поддержки агропромышленного сектора является проведение программы льготного кредитования и субсидирование ставок банковского кредитования. Также необходима государственная поддержка кредитования растениеводства и животноводства.

Развитие системы кредитования агропромышленного комплекса посредством изменения порядка предоставления субсидий по кредитам нацелено на повышение эффективности ее функционирования. Оценка результативности новой системы кредитования может быть осуществлена по истечении определенного периода времени, в рамках выполнения целевых параметров Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

## Литература

- 1.Сушкова Т.Ю. Системная организация инвестиционной деятельности в региональном апк: вопросы теории, методологии, практики-Ульяновск,2009-267с.-С.87-90.
  - 2. Официальный сайт Россельхозбанка <a href="https://www.rshb.ru/">https://www.rshb.ru/</a>
  - 3. Официальный сайт Центрального банка РФ https://www.cbr.ru/
- 4. Постановление Правительства РФ от 14 июля 2012 г. N 717 "О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 2020 годы"